

敲敲 钟

# 虚构物流单号理赔 小便宜占不得

## 基本案情

邵某某在网上开了一家电商公司，主要进行跨境商品买卖，商品通过某速物流平台(以下简称“某速平台”)与某燕物流股份有限公司(以下简称“某燕公司”)合作发货。如果包裹丢失，邵某某可以通过某速平台向某燕公司索赔。

2023年3月邵某某偶然发现，不管是否存在真实的包裹丢失情况，每次索赔都能成功。见平台有此漏洞，邵某某便动了歪心思。她在收到客户订单后会打印物流单号，贴在对应的商品上，同时进行线上登记。通常好几个或者几十个物流包裹登记组成一个大的物流包裹，大的包裹另有一个物流单号。线下打包亦是如

此。某燕公司的司机前来揽件时，只扫描大包裹的物流单号，其中小包裹的单号系统会默认已经揽收。“小包裹无需司机核对便默认揽收”这一便捷程序，给了邵某某可乘之机：如果邵某某出于各种原因不发货或暂缓发货，她仍会生成快递单号并线上登记组入大包裹，这批所谓的小包裹只有快递单号但实际上并不存在。

等某燕公司的司机将大包裹送到分拣中心后，分拣中心的工作人员会拆开大包裹逐一扫描小包裹，邵某某并不存在的“小包裹”自然无法入库。7天后，“小包裹”的物流信息便会关闭，并显示“物流公司揽收未入库”。然后，邵某某就可以根据物流单号在平台上申诉赔

偿，理由就是物流公司揽收未入库。

某速平台会等待某燕公司在3天内提交证据，可这批“小包裹”本就不存在，纵使某燕公司翻遍整个分拣中心也找不出来。某燕公司无法证明包裹已经入库，平台就会默认是物流公司的责任，认定邵某某索赔成功，将某燕公司赔付的金额打到邵某某的平台账号上。

2023年6月至9月间，邵某某陆续向平台虚假索赔100余单，获得某燕公司赔付13万余元。9月4日，某燕公司的工作人员发现了这一情况，随即报案。9月7日，邵某某经公安机关电话联系，主动投案，如实供述了犯罪事实，并向某燕公司赔偿了全部所骗款项，取得

了对方的谅解。

今年1月9日，经浙江省宁波市江北区人民检察院提起公诉，江北区法院以诈骗罪判处邵某某有期徒刑二年，缓刑三年，并处罚金人民币一万元。“本来想占点小便宜，没想到触犯了法律。”最终，邵某某为自己贪小便宜的行为付出了触犯法律的代价。

## 警方提醒

随着网店和在线消费的普及，物流行业蓬勃发展，丢件的事情时有发生。检察机关提醒，君子爱财，取之有道，自作聪明，以谎报丢件的方式虚假理赔，钻快递公司的空子，虽一时得逞，但终会酿成触犯法律的苦果。

据《法治日报》

## 消费指南

## 三招区分两种鱼排

巴沙鱼和龙利鱼经过切割加工成鱼排以后，外形十分相似，都是肉质白嫩，且除主体骨头外，都没有肌间小刺，能满足很多人对吃鱼的追求：味美、肉多、刺少、烹饪方式简单。因此，市场上曾出现过个别商家以巴沙鱼冒充龙利鱼的情况。

专业人士提醒，鲜活的巴沙鱼和龙利鱼外形很容易区分，巴沙鱼体型较大，鱼皮呈深

蓝或黑色，龙利鱼体型较小，线条细长，鳞片呈灰色或深褐色。就淡水鱼而言，巴沙鱼的突出优势是无肌间小刺、利于加工。而作为海水鱼的龙利鱼，则是中国传统的名贵鱼类，其内脏团小，出肉率高。消费者可以从以下3个方面来区分巴沙鱼和龙利鱼的鱼排。

看外观。巴沙鱼个头和体型较大，常见长度在60~90厘

米之间，切割后的鱼排比较厚实，颜色发白，纹理也非常明显。龙利鱼体型较小，线条细长，长度通常在30~50厘米之间，且身体比较扁平，呈片叶状，切割后的鱼排比较薄，颜色渐进，纹理相对较浅。

闻味道。巴沙鱼属于淡水鱼，有一股淡淡的鱼腥味，而龙利鱼则具有海鱼的味道。

查肉质。巴沙鱼肉质含水量较多，解冻后肉质会较松散，龙利鱼肉质则比较紧实。

李建/文

居家 健康  
净水器要定期更换滤芯



**活性炭净水器。**以活性炭为主的净水器能够去除水中余氯、有机物等，还可以改善水的口感。但是，当滤芯中不断积累有机物时，反而会对水质造成二次污染，所以要定期更换滤芯。

**超滤净水器。**这种净水器能够去除水中的细菌、大分子有机物等，但是对于小分子有机物没有去除效果，不适合水质较硬的地区。

**龙头式净水器。**这是直接安装且悬挂在家庭水龙头上的微型净水装置。根据装配滤芯种类的不同，能够去除细菌、胶体、余氯等有害物质。但是受限于滤芯的大小，对于水的处理量有限，且滤芯寿命短于其他家庭净水器。

**净饮机。**净饮机是把饮水机与净水器相结合，产出可直接饮用的水。其净化滤芯多采用超滤、纳滤、反渗透等。一般来说，净饮机的总净水量越大、净水流速越大，使用寿命就越长。此外，要定期更换或者清洗滤芯。

焦晓兰/文

**图说 我们的价值观**

**富强 民主 文明 和谐 自由 平等 公正 法治 爱国 敬业 诚信 友善**

——

人老心童·品质报刊 中青网集团

## 化冻肉不能用热水

化冻肉很有学问，如果方法不正确，不但会造成营养流失，还会使微生物繁殖，导致食品安全问题。

最糟糕的化冻方式是用热水泡。这样肉的表面会迅速升温、化冻，甚至有点变色，而中间还是一块大冰核。这时传热效率最低，一时半会儿化不了，泡久了，还会让微生物大量增殖。同时你还会发现，泡肉水变成了混浊状态，这说明里面溶解了大量的鲜味物质和B族维生素。

最理想的方法是放在冷藏室中解冻。头天晚上把肉放在冰箱冷藏室下层，不但化冻均匀，而且没有营养



素的流失，也非常安全。如果实在着急，可求助于微波炉。选择“解冻”档，先设定较短的时间，然后把冻肉换个方向，再继续增加时间。化冻的目标不是彻底变软，而是保持部分冻结状态，但已经能用刀切得动，既方便切割，又不会滋生微生物。

若伊/文

## 好的保温杯拿着不热

保温杯是居家必备用品，利用不锈钢所制的保温杯，外观明亮、时尚且耐看。要想选择一款安全耐用的保温杯，不妨看看以下几点建议。

**保温性能。**保温杯最基本的要求是保温性能好。如何鉴定呢？只需鉴定杯身导热性能，若导热差，则保温性能好。可以将保温杯装满开水，旋紧保温杯盖，过2~3分钟后，用手触摸杯身外表和下部，若发现有温热的感觉，表示保温性能不够好。

**密封性。**装满一杯水，旋紧杯盖，倒置几分钟，翻转几周，如果没有渗漏现象，证明其密封性能良好。



**健康环保。**保温杯其他配件应为食品级塑料，如PET、PP、HDPE、LDPE、PC等。其中，保温杯内胆不锈钢材料是最重要的指标。建议选用304、316不锈钢材料，304不锈钢中最重要的是镍和铬，这类材料具有良好的加工性能和耐腐蚀性能，锰含量低于2%，是国家公认的食品级不锈钢。316不锈钢的品质优于304，多了金属钼，耐腐性能更好。

保温杯应尽量避免装酸性液体，因为高温条件会加速不锈钢内胆被酸腐蚀，进而造成重金属析出，危害身体健康。

丁雪佳/文